

2017年儋州投入1亿多元产业扶贫资金 特色产业铺就贫困户长效脱贫路

HK 本期热点

■ 本报记者 易宗平 通讯员 程远杰

“咯咯哒——”高大的橡胶林下，一群鸡正在觅食，当它们啄到虫子后，就昂起头来“高歌一曲”。今天，看着自己养的鸡群，儋州市雅星镇大沟村村民符永传激动地说：“在政府引导扶持下，依靠养鸡，我家终于有了稳定收入，顺利实现脱贫！”

在儋州市，像符永传家一样摘掉了“穷帽子”的贫困户不在少数。最新统计数据表明：2017年，儋州市实现脱贫5400户2.6万余人，“摘帽”出列贫困村8个，全面完成了省下达任务。

确保贫困户有稳定的收入，产业扶贫是根本。2017年，儋州实施108个特色产业扶贫项目，拓宽持续增收之路，让贫困群众的钱包鼓起来。“坚持以人民为中心的发展思想，全力打赢脱贫攻坚战。”儋州市委书记袁光平表示，该市着力推进产业扶贫，推动脱贫长效机制建设，提高了贫困户的脱贫质量。

扶贫产业组织化程度近90%

在儋州市雅星镇，林下养鸡已发展成当地的一个特色产业，这得益于该市引进了海南温氏公司。“我们要抓住‘鸡’遇！”谈起该公司对雅星镇贫困户的带动，雅星镇飞巴村已脱贫村民谢学军笑着说。

海南温氏公司有关负责人表示，2016年以来，通过采取“公司+基地+贫困户”产业扶贫模式，公司已带动

1371户农户发展生态林下肉鸡养殖产业。其中，567户贫困户因此脱贫，收入超过万元的有209户。为了帮助全镇的贫困户通过养鸡增加收入，一年来，该公司推出了多项惠民帮扶措施；举办养鸡培训班，使一批贫困劳动力逐步掌握养殖技术；在贫困户建设鸡舍过程中，派出技术人员到现场指导；向贫困户供应优质鸡苗，提供跟踪式技术服务；肉鸡长大出栏时，公司负责回收，并以不低于市场行情的保护价收购，规避贫困户直接面对市场的风险。

儋州市有关部门提供的数据表明：2017年，该市共投入各级财政专项扶贫资金3.22亿元，同比增长13.3%。其中，投入1亿多元产业扶贫资金，发展的特色产业项目包括种植业37个、养殖业66个、光伏产业2个、加工业3个。

儋州市市长朱洪武表示，在产业扶贫中，该市探索可持续增收机制，采取“龙头企业+基地+贫困户”“合作社+基地+贫困户”等模式，带动贫困户发展产业增收。统计数据显示：2017年该市有17个龙头企业、54个专业合作社带动贫困户发展特色产业，产业化程度达89.1%，受益贫困人口达9901户4.6万余人。

108个产业扶贫项目实行“五个结合”

明媚的阳光照耀着绿意盎然的桑园，片片桑叶迎风摇曳。今天上午，儋州市木棠镇薛宅村村民陈如玉一边采着桑叶，一边哼着小曲，脸上洋溢着喜悦之情。她说，去年在政府支持下她发展了5亩桑园，目前每造蚕茧纯利润上千元，日子越过越好。

薛宅村依靠产业脱贫的还有薛良杰。“去年6月，我种的三角梅赚了2万多元哩！”薛良杰咧开嘴笑道，去年他也发展了5亩桑园，因为种养技术过硬，被大伙推举为种桑养蚕户合作组长。

对此，薛宅村党支部书记、村委会

主任薛凤驹深有体会地说：“在人口大村，发展产业不能搞‘一刀切’，要因地制宜，将短期收入与长期收益结合起来。”他介绍，该村有202户贫困户、贫困人口1000多人，目前已发展三角梅种植、绿壳蛋鸡养殖等短期收益产业，及龟、蛇养殖等长期收益产业。

儋州市有关部门提供的数据表明：2017年，该市共投入各级财政专项扶贫资金3.22亿元，同比增长13.3%。其中，投入1亿多元产业扶贫资金，发展的特色产业项目包括种植业37个、养殖业66个、光伏产业2个、加工业3个。

儋州市扶贫办主任陈益清介绍，该市产业扶贫通过“五个结合”突出地方特色品种：结合打造儋州农业品牌发展种植海头地瓜、养殖跑海鸭、绿壳蛋鸡；结合生产传统和本地优势资源发展养殖本地黑山羊、本地黑猪、本地小种鸡、沙虫；结合市场需求发展养

蛇、养龟、养竹狸等特色养殖；结合休闲旅游发展种植七叶葡萄、三角梅、玫瑰、九品香莲；结合林下经济发展种植灵芝、南药等。

整合力量发挥“扶上马送一程”功能

“2017年12月，我们家两次共领到海南忆家食品有限公司土糖产业分红1.1万元，生活变好了！”快要过年了，儋州市白马井镇学兰村村民唐着旺告诉记者，2018年除了继续领分红，他还打算申请小额信贷养鸭，加快致富步伐。

白马井镇党委组织委员陈琦说，该镇引导贫困户将政府扶持的2万元产业资金“入股”海南忆家食品有限公司的土糖产业，2017年全镇共有223户贫困户依靠该产业获得分红共43.3万元。3年内，贫困户都可以按不同

比例领到分红。

在产业扶贫的基础上，2017年儋州市整合各方力量，多点发力，推出了一系列强有力的扶贫举措：该市投入2.58亿元，推进雪茄种植园、玫瑰体验产业园、黄花梨产业园等旅游扶贫项目的建设，旅游扶贫让部分村民吃上“旅游饭”；该市投入50多万元推进电商扶贫工作，建设了200多个电商服务站，实现18个建档立卡贫困村电商服务全覆盖；该市还开展了“百企帮百村”活动，发动省内9家民营企业与9个贫困村签订“一对一”帮扶协议，推动形成全社会参与的扶贫大格局。

儋州市已制定乡村振兴战略2018年行动计划，对全市脱贫攻坚工作是利好。”儋州市副市长符巨友说，该行动计划将对贫困户脱贫致富发挥“扶上马送一程”的功能。

(本报那大1月25日电)

产业扶贫要多点耐心

HK 西岸观察

■ 易宗平

“在人口大村，发展产业不能搞‘一刀切’，要因地制宜，将短期收入与长期收益结合起来。”儋州市木棠镇薛宅村党支部书记、村委会主任薛凤驹的经验之语，体现儋州产业扶贫具有足够耐心。

产业扶贫要多点耐心，因为短期脱贫未必一劳永逸。某个村某个贫

困户，在当年依靠短期见效的产业摘掉了“穷帽子”，固然可喜可贺。但如果没长效产业，摘掉的“穷帽子”难免又会戴上。

产业扶贫要多点耐心，因为产业发展都有一个周期。如龟、蛇养殖和一些经济林木种植产业扶贫项目，启动实施后，当年不一定能“立竿见影”见效益。但从长远看，这些项目却让贫困户获得一种较为稳定的收益。这也需要贫困户、帮扶责任单位都有耐心，扎实实地打好产业基础。

产业扶贫要多点耐心，还因为贫

困户的观念转变也需要一个过程。有的贫困户习惯了“等、靠、要”思想严重。对此，帮扶干部要多做思想工作，真正实现“扶贫先扶志”，激发其内生动力，让他们实现由“我要脱贫”到“我要脱贫”的转变。

从整体上看，2017年，儋州投入1亿多元产业扶贫资金，共发展108个特色产业项目。只要各方都着眼长远、多点耐心，相信这些产业扶贫项目会持续为贫困户增加收益，从而助推儋州加快建设海南西部中心城市。

HK 西岸快讯

去年儋州民生支出62亿元 占一般公共预算支出八成以上

本报那大1月25日电（记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员李珂）“我们村变化很大，道路变宽了，有了跳舞的广场，这日子一天比一天好！”今天，儋州市南丰镇马岭排村年逾六旬的村民王丽琼感慨地说。去年儋州市在美丽乡村建设、脱贫攻坚、合作办医、就业创业等多个方面推动民生工程建设，让群众共享改革发展的红利。

儋州市政府汇总数据表明，2017年，该市民生支出达62.96亿元，占地方一般公共预算支出的82.6%，同比增长14.6%。据了解，儋州民生建设惠及多个领域，其中主要包括：2017年该市投入财政专项扶贫资金3.2亿元，共有5400户2.6万余人脱贫，8个贫困村摘掉“穷帽子”；投入1.78亿元，改扩建学校53所，建校舍5.7万平方米，新增学位5300个；投入1.3亿元，推动全市238所学校进行标准化建设；推进“合作办医”，完成上海第九人民医院托管海南西部中心医院，并建立了琼西首个院士工作站；为救助各类弱势群体，发放社会救助金1.43亿元；发放创业担保贷款1866万元，带动就业825人；发放各项社会保障待遇22.41亿元，为更多群众系上了“安全带”。

儋州发放社保卡超50万张 下一步将支持被征地农民参加养老保险

本报那大1月25日电（记者易宗平 通讯员何万常）儋州社会保障水平稳步提升。2017年，该市累计发放社会保障卡达到50.1万张，实现社会保障卡对城镇职工和城乡居民参保人群的广泛覆盖。

据了解，社会保障卡具有身份凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和待遇领取等社会保障应用功能，同时还有现金存取、转账、消费等金融应用功能。儋州市自2012年12月正式发行社保卡后，社保资金大多通过社保卡发放，如养老金、医保个人账户资金、公务员医疗补助、失业金、工伤保险待遇、生育保险待遇等。

如何进一步加强社会保障工作？儋州市人社局有关负责人表示，2018年该局将加强社保基金管理，规范经办业务流程和业务审核程序；同时配合国土部门做好被征地农民参加养老保险工作。

今年儋州撂荒地复耕 将达2.5万亩

鼓励金融资本、民间资本入股农业产业化经营

本报那大1月25日电（记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员李珂）如何化解“空心村”导致的土地撂荒难题？记者今天从儋州市委农村工作会议获悉，今年底该市将通过土地流转平台收储土地1.9万亩，撂荒地复耕面积计划达到2.5万亩。

为优化农村农业经营体系，儋州多举措推进土地流转利用：巩固和完善农村基本经营制度，贯彻落实党的十九大关于“第二轮土地承包到期后再延长30年”的政策；在全面完成土地承包确权的基础上，加快土地流转平台的运行速度；推进“土地银行”试点工作，鼓励金融资本、民间资本依法入股农业产业化经营，稳步推进撂荒地复垦和恢复生产。

儋州市政府有关负责人表示，在推进土地流转利用同时，今年该市投入2.65亿元，改善水利灌溉设施，加大农村田洋整治和高标准农田建设力度，努力提高农业生产规模化、机械化、集约化水平，促进传统农业向现代农业转变。

儋州组织书法家 给贫困户送春联

本报那大1月25日电（记者易宗平 通讯员何秀玲）“拿到大红春联，相信新一年的日子会过得红红火火！”儋州市大成镇爱来村贫困户符乃大兴奋地说。近日，在大成镇像符乃大一样领到春联的贫困户有200多户。

1月23日以来，在儋州市政协的组织发动下，7名省及儋州市书法家协会会员来到大成镇参与“情系贫困户 春联送到家”活动，书法家们现场挥毫泼墨，为贫困户们书写春联，并提前送上新春的祝福。

儋州市政协有关负责人说，开展此次活动，不但给贫困村庄营造了新春喜庆的文化氛围，而且宣传了党的十九大精神和国家扶贫政策，让贫困户们脱贫信心更足了。

东方海岸金月湾 项目主体工程封顶

本报八所1月25日电（记者曾毓慧 通讯员符冠英 杨才丽）今天，在位于东方市板桥镇的德升·东方海岸金月湾项目现场，工人们正在操控大型吊装机施工，项目一期主体工程大部分已封顶。

德升·东方海岸金月湾项目是东方市重点项目之一，项目一期总投资6亿元。该项目自去年开工以来进展顺利，目前一期主体工程大部分已经封顶，进入内部装修阶段。据悉，该项目对促进东方旅游业发展，解决周边村庄居民就业具有积极意义。



松涛风光 美如画

松涛水库是我省最大的水利枢纽工程和重要的水源地，同时也是旅游观光的好去处。这里群山叠翠，云雾缭绕，美如仙境，令游客心旷神怡、流连忘返。

图为在松涛库区航拍到的美景。

特约记者 吴文生 摄

儋州发放教育补助 4200万余元 资助贫困在校生 1.59万人

本报那大1月25日电（记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员李珂）“党的政策真好，我两个小孩上学，都及时领到了教育补助！”今天，儋州市兰洋镇南罗村贫困户杨文立感激地说。2017年儋州资助建档立卡贫困户在校生1.59万人，实现了建档立卡贫困户在校生教育补助发放全覆盖。

2017年，儋州继续落实特惠资助政策，对建档立卡贫困户在校生进行了从学前教育至高等教育的全程扶持。

该市全年共发放教育补助金4254.44万元，资助在校学生1.59万人，实现了建档立卡贫困户在校生教育补助发放全覆盖。

在扩大政策覆盖面的同时，儋州稳步提高教育补助标准。贫困中职生教育补助标准从2016年的3000元/人·年，提高到2017年的3500元/人·年。该市还安排教师为建档立卡贫困户因身体状况无法到学校就读的11名学生和福利院特困供养的9名学生提供送教上门服务，确保学龄儿童都平等地享有接受教育的机会。

儋州骑楼小吃街年度投资完成率达334.6% 位居全市118个重点项目之首

本报那大1月25日电（记者易宗平 通讯员周鲁）“小吃”不小。今天，儋州骑楼小吃街拔地而起的建筑上，工人们紧张有序地开展外立面砌砖、门楼主体外墙涂饰等作业。这个集美食、购物、休闲、文化、客栈、步行街、商务办公等元素为一体的综合城，2017年年度投资完成率高达334.6%，在儋州118个重点项目中位居第一。

儋州市发改委提供的数据显示：到2016年底，儋州骑楼小吃街项目已完成投资5.08亿元；2017年全年

完成投资1.67亿元，占年度投资计划的334.6%。

目前，该项目正全面推进：1号、2号门楼内庭装修施工已完成；3号门楼下室封顶完成；4号门楼阁板基础完成；5号门楼外立面砌砖完成90%；6号门楼外立面砌砖完成；7号门楼外墙完成并已拆架；8号门楼外墙砌砖完成。

儋州美食种类丰富，美食文化底蕴深厚。2016年，经过两个多月的

评选，在133种参选菜品、146种参选小吃中，儋州推出“十大名菜”“十大小吃”。在儋州美食中，“中和”“东坡”成为高频词。这是因为，北宋大文豪苏东坡居儋3年，作为美食家的他，亲手创制了不少美食，对儋州美食文化影响深远。对此，儋州市政府有关负责人表示，儋州骑楼小吃街项目建成后，将进一步提升该市乃至海南西部美食产业的水平。

儋州推动农产品可追溯体系建设

本报那大1月25日电（记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员李珂）怎样才能有一双“火眼金睛”洞察食品生产全过程？在加快实施“全国食品安全互联网统一追溯系统”项目，计划总投资5000万元，从2016年8月开工以来，已完成投资3062万元。该食品安全追溯系统，是一个具有综合功能的项目，集追溯检测、高端制造、电子商务、科技研发、成果转化、教育培训、企业孵化、食品生产、物流仓储等多种业态于一体。整个项目将于2018年底竣工并投入使用。

据了解，儋州实施的“全国食品安全互联网统一追溯系统”项目，怎样才能有一双“火眼金睛”洞察食品生产全过程？在加快实施“全国食品安全互联网统一追溯系统”项目，计划总投资5000万元，从2016年8月开工以来，已完成投资3062万元。该食品安全追溯系统，是一个具有综合功能的项目，集追溯检测、高端制造、电子商务、科技研发、成果转化、教育培训、企业孵化、食品生产、物流仓储等多种业态于一体。整个项目将于2018年底竣工并投入使用。

为了有效对接“全国食品安全互联网统一追溯系统”，尽早发挥其积极效应，今年儋州市财政除了预算1000万元建设农产品可追溯体系，还投资1000万元用于农业基地建设。

儋州市政府有关负责人介绍，构建农产品可追溯体系，旨在完善农产品质量监管体系，培育“安全农业”，

打响一批特色名优农业品牌。经过近两年的努力，儋州粽子、儋州红鱼、儋州海头地瓜、儋州光村沙虫、儋州蜜柚、儋州黄皮、儋州鸡、儋州跑海鸭蛋、儋州绿壳鸡蛋等九大农产品品牌逐步树立起来。在此基础上，今年该市将打造5个地理标志产品，努力形成标准统一、程序规范、可追溯的一批儋州区域特色的公共品牌。